



通过精心培养,鲁能足校为中国足球各级联赛输送了许多骨干球员。

鲁能足校完善五个“入口”,打通五个“出口” 擦亮招牌,做中国最好的青训

足球,早已是一个“热词”,中国足球的未来在哪里?答案不言而喻,在青训。中国青训哪家强?大家的答案不一样,在不久前结束的2016中超联赛中,共有45名鲁能足校培养的队员代表11家俱乐部出场,占据国内球员人数的十分之一,鲁能制造在中国顶级联赛保持着旺盛的生命力和强劲的竞争力。近日齐鲁晚报记者到潍坊鲁能足校进行深入调查,近二十年一直在默默耕耘的鲁能,说自己会“努力做中国最好的青训”。



本报记者 李志刚

水平提升 还得靠青训

中国足球正处于历史上最好的发展时期。中国足球发展的熊熊烈火,不但烧热了国内市场,而且烧到了国外。欧洲五大联赛,中国资本的身影不时显现。

2015年以来,中国资本已经完成了对英格兰、西班牙、意大利、法国、荷兰和澳大利亚等10家海外俱乐部的并购,其中8家实现控股,这8家当中有3家实现全资控股。

在资本全球化和足球全球化的背景下,中资收购、参股国外足球俱乐部,除了打通国际市场和拓展自身品牌之外,到底给中国足球带来了什么实质性的提升?呼声最大的就是“创造中国球员留洋平台”和“引进国外先进青训经验”。但近年来通过“赞助商模式”出去的张呈栋、张稀哲,已被证明无法凭借自身实力立足五大联赛。依靠引进国外青训经验提升中国足球水平,这个周期对国内绝大多数俱乐部来说又过于漫长了。综合各方因素来看,推动中国足球前行的根本因素还是本国青训。

山东鲁能泰山足球学校从零起步,探索经验,总结规律,砥砺前行,以咬定青山不放松的韧劲,在中国足球青训领域办出了鲁能特色,创造出了“鲁能制造”品牌。而鲁能青训的国际化,与中资收购欧洲俱乐部是截然不同的路子,更务实,也更接地气。“整队培训”和“精英培训”模式,是目前鲁能巴西体育中心采取的两条球员提升之路。参加巴西培训的球员,回国之后,在个人技术和对足球的理解上,都有了不同程度的提升。2015年的U15联赛冠军、今年的“潍坊杯”冠军和U14联赛冠军,就是鲁能海外青训成果的直接体现。

鲁能足校创新发展,自己搭台唱戏,在2006年发起并创办了“潍坊杯”国际青年足球邀请赛,邀请欧美足球发达国家知名俱乐部梯队来校交流比赛。目前,“潍坊杯”已在亚足联注册并在国际足联备案,今年已经成功举办了第十届。从“潍坊杯”上走出了奥运会冠军、欧洲杯冠军及世界杯参赛队员,

“潍坊杯”在全球范围内的影响力日渐扩大。

打通出入口 队员有路走

2016年,鲁能泰山俱乐部董事会调整了鲁能足校领导班子,新班子更加注重按照足球发展规律办学。按照鲁能体育整体发展战略,山东鲁能泰山足球学校牢固树立“一切为了孩子”的育人理念,将“做最好的自己”作为鲁能青训队员的职业追求,致力于“打通出入口,让每名队员找到适合自己的出路”。

鲁能足校积极贯彻中国足球改革发展总体方案,充分发挥自身专业优势,梳理完善球员选拔五个“入口”,构建鲁能青训全国选才网络,夯实人才选拔基础。一是与山东省教育厅合作,建立鲁能泰山城市足球项目学校。二是全面实施鲁能青训足球人才基地建设。截至目前,已在全国建成28所人才基地,向学校输送苗子球员160余名。三是打造全国性品牌赛事活动,搭建选才竞赛平台,考察引进苗子队员。四是抢先布局省内具有传统足球强项的中小学,组织业余联赛,选拔优秀足球苗子。五是学习世界先进足球俱乐部经验,建立了校内专职、校外兼职球探队伍。

在队员的“出口”方面,鲁能青训坚持不漏掉一个有足球天赋的球员,注重专业化的人才培养体系,全力为每一个孩子搭建最好的成长平台。第一个出口就是将最好的队员输送到鲁能一线队,参加预备队、中超和亚冠联赛。第二个出口就是留洋,将队员输送到鲁能巴西体育中心参加巴西职业联赛。再就是和欧洲职业俱乐部合作,参加低级别的欧洲联赛。第三个出口就是参加中国低级别联赛,为队员提供更加宽广的锻炼平台。第四个出口是将队员转会或者租借到其他俱乐部进行培养。第五个出口就是将踢不上职业联赛的球员输送到高校深造。

背后的故事 凝聚着付出

目前,随着各个俱乐部对青训的日益重视,鲁能青训面临极大的竞争与发展压力。这

从教练员的频繁流动就可见一斑。今年以来,鲁能足校便有6名教练员被国内的俱乐部挖走。这个现象,一方面显示了中国基层青少年教练员极度匮乏,教练员培养的速度跟不上足球改革发展的步伐;另一方面也凸显了鲁能青训在教练员培养方面卓有成效的工作。

每一个冠军及成绩的背后,都有鲁能足校员工的辛勤付出;每一个孩子的成长,都浸透着足校员工的汗水。

于远伟是鲁能足校U15队主教练,执教兢兢业业、勤勤恳恳,2015年带队获得了U15联赛冠军和“耐克杯”亚军。由于家在济南,平时难以照顾有病的妻子,家里经常由不到14岁的女儿做饭。就在联赛第四阶段比赛前三天,他从国少队返校后,妻子住院,因无人陪床才在学校领导的坚持下陪妻子住院做手术。但他仍然关心着队伍,每一场比赛前后都和队员通过微信聊天,与教练组通话,一起分析和解决存在的问题。鼓励队员树立信心,打好接下来的比赛。

同样是在U15队,助理教练李晓在冬训期间就发生了面瘫,坚持完冬训后才住院治疗,由于治疗不及时,加之在没有痊愈的情况下主动要求返校训练,致使病情再次加重,在医生的严肃警告后不得不再次住院。

教练员华爽是U17助理教练,由于U15队主教练于远伟因家庭事宜不能临场指挥,学校决定在U17队比赛结束后抽调他协助U15队比赛,他毅然放弃了假期,从武汉直接赶赴宜昌赛区,并带队见证了球队夺冠。

U12队主教练张涛,建校之初就来到学校,为学校培养出了王永珀、崔鹏、刘尚坤等国家队队员和中超联赛的主力队员。在今年参加“足校联盟杯”比赛期间,张指导的父亲去世,得知这个消息后,他没有告诉队员和球队,只是请假一天回家送父亲最后一程,第二天就赶回球队坚持带队打完最后一场比赛,取得冠军。学校也是时隔多日后,才通过其他渠道得知这件事情。

类似上述这样的故事,在鲁能青训体育教练员、文化课老师身上,还有很多很多。这许多的事、许多的人是鲁能青训的缩影,也是鲁能青训再创辉煌的根本!